

ПАРТИЯ ПРАВОВОГО ПОРЯДКА: ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОФОРМЛЕНИЕ И ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ УСТАНОВКИ

Головач Елена Ивановна

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Статья посвящена рассмотрению организационной основы и идеологической платформы Партии правового порядка, действовавшей в Российской империи в начале XX века.

В начале XX века в политическом спектре Российской империи видное место занимала Партия правового порядка (ППП), которая действовала с осени 1905 г. В период наибольшего расцвета своей деятельности (1906 г.) партия насчитывала не менее 75 подразделений на местах, а общая численность ее членов достигала 20 тысяч человек. Костяк ППП составляли представители дворянства, интеллигенции и крупной буржуазии, в связи с этим ее еще называли «партией превосходительных чиновников» [1, с. 428]. В местных организациях западных губерниях заметную роль играло духовенство. На территории Беларуси наиболее крупные отделы партии находились в Брест-Литовске, Витебске и Гродно [2, с. 131–132]. Тем не менее, следует отметить, что Партия правового порядка в Гродно не пользовалась симпатиями населения, и, несмотря на все свои старания, общее число членов отдела не превышало 200–300 человек, в основном представителей бюрократии и духовенства [3, л. 12].

Местный отдел партии в Гродно стремился обеспечить себе поддержку среди крестьянского населения. Но так как силы ППП были незначительны, то произошло ее сближение с октябристами. Так, 3 марта 1906 г. совместными усилиями двух партий в народном доме было проведено предвыборное собрание, на которое удалось привлечь до 1 тысячи человек. Собравшиеся горожане, преимущественно ремесленники и рабочие, избрали председателем присяжного поверенного К.К. Милковского (поляка по национальности). Открывая собрание, он спросил, на каком языке желательно вести прения? Присутствовавшие за-

явили, что каждый может говорить на том языке, на каком ему удобнее. К.К. Милковский успел произнести всего несколько слов на польском языке, как раздался резкий окрик: «Здесь нельзя говорить по-польски». В результате К.К. Милковский сложил с себя обязанности председателя и удалился, за ним же покинула народный дом и большая часть собравшихся [3, л. 13]. Таким образом, совместная задумка членов Партии правового порядка и «Союза 17 октября» не увенчалась успехом.

Анализируя идеологические основы ППП, следует сказать, что она стремилась к установлению правового порядка в стране, поддерживала мероприятия правительства, направленные на политическую и социальную модернизацию государства. Члены партии являлись сторонниками единства и неделимости Российской империи, сильной государственной власти, законодательных полномочий Государственной думы, объявленных в Манифесте 17 октября 1905 г.

Программа Партии правового порядка была умеренно монархической и считала в себе консервативные и либеральные подходы. В самом начале программы указывался перечень свобод, необходимых для введения в Российской империи: свобода слова, собраний и союзов, вероисповеданий, личности. Под свободой слова подразумевалась отмена предварительной цензуры, а также порядка административных взысканий по отношению к печати. Согласно программному документу подлежали отмене ссылки, высылки, аресты, то есть человек мог быть наказан только по решению суда.

Аграрный вопрос члены партии предлагали решить путем дополнительного наделения крестьян землей за счет государственного, удельного, церковного и, в случае необходимости, частновладельческого фондов [2, с. 131–132]. Партия правового порядка рекомендовала ряд мер, направленных на улучшение жизни крестьянской части населения, среди которых можно назвать переход от общинного к личному владению, упразднение института земских начальников, уравнение крестьян в правах с другими сословиями [4, с. 375].

В области рабочего законодательства партия намеревалась добиваться возможного сокращения рабочего дня, обязательного страхования рабочих и улучшения их бытовых условий. Этим предложения по решению рабочего вопроса и ограничивались. В программе ничего не было сказано о том, сколько должна составлять продолжительность рабочего дня, не конкретизировались случаи, при которых рабочим предоставлялась компенсация за утраченную ими трудоспособность и прочее. В этом отношении наблюдается сходство между программным документом Партии правового порядка и программами либеральных партий. Например, конституционные демократы так и не смогли выработать четкую позицию по такому важному аспекту, как сокращение продолжительности рабочего дня. Они предлагали установить законодательным путем 8-часовой рабочий день только на тех предприятиях, где это необходимо, а на остальных вводить в действие закон постепенно. Октябристы, не отрицая в целом идеи о необходимости ограничения рабочего времени, в то же время в своей программе обошли вопрос о 8-часовом рабочем дне [5, с. 43, 45].

В программу Партии правового порядка вошли и некоторые предложения по улучшению народного образования (обязательное бесплатное обучение в школах, достойная заработная плата учителей и прочее).

Специальный раздел программы был посвящен реформированию военного дела, которым необходимо было заняться как министерствам, так и Государственной думе. Осознавая важность проведения радикальных реформ в армии и флоте, члены Партии правового порядка предлагали улучшить условия офицерской службы, совершенствовать процесс получения офицерами специального военного образования, рассмотреть вопрос о сроках службы солдат и прочее. В программе указывалось, что введение в действие предлагаемых мер будет способствовать «поднятию нравственного духа в войске», а также «укреплению в нем сознания, что оно есть совокупность отборных граждан, которым страна верила защиту своих интересов и своей чести» [4, с. 376].

Партия правового порядка просуществовала непродолжительный период времени и вскоре после окончания первой российской революции окончательно исчезла с политической арены. Часть ее членов вошла в состав «Союза 17 октября», другие же примкнули к крайне правым политическим организациям.

Литература

1. Павлов, Д. Партия правового порядка / Д. Павлов // Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века : энцикл. / под ред. В. В. Шелохаева. – М. : РОССПЭН, 1996. – С. 428.
2. Лавринович, Д. С. Деятельность общероссийских либеральных партий на территории Беларуси (1905–1918 гг.) : монография / Д. С. Лавринович. – Могилев : МГУ имени А.А. Кулешова, 2015. – 328 с. : ил.
3. Собрание материалов по истории выборов в I Государственную думу. Материалы по истории выборов в I Государственную Думу собранные по поручению Председателя Совета Министров Графа С.Ю. Витте Графом В.А. Дмитриевым-Мамонтовым // РНБ ОР. – Ф. 1072. Т. III.
4. Воззвание Партии правового порядка // Литовские епархиальные ведомости. – 1905. – 27 нояб. – С. 373–375.
5. Головач, Е. И. Либеральные партии и рабочий вопрос в начале XX века: теория и практика / Е. И. Головач // Россия и Беларусь: история и культура в прошлом и настоящем : материалы Летней научно-образовательной школы, Смоленск, 17–30 сент. 2017 г. / под ред. Е. В. Кодина. – Смоленск : СмолГУ, 2018. – Вып. 3. – С. 43–50.